Единую социальную карту начали выдавать в отделениях Почта Банка
С 22 июля 2021 года жители Свердловской области могут получить Единую социальную карту в отделениях Почта Банка на всей территории региона. Многофункциональная пластиковая карта «Уралочка» на базе платежной системы «Мир» выпускается для всех жителей региона старше 14 лет независимо от наличия социальных выплат.
С помощью Единой социальной карты жители могут не только получать пособия, заработную плату, пенсии и другие выплаты, но и оплачивать товары, проезд в общественном транспорте, а также услуги ЖКХ, интернета, мобильной связи в интернет-банке и мобильном приложении Почта Банка, пользоваться скидками, бонусами и специальными предложениями от партнеров проекта.
Владелец карты получает целый пакет преимуществ:
· ежемесячное начисление процента на остаток на счете;
· выгодные условия по вкладам и кредитам;
· скидки до 70% на лекарственные препараты, товары для здоровья и медицинские услуги, бесплатные консультации фармацевта-провизора по телефону;
· кешбэк до 20% по программе лояльности платежной системы МИР, а также специальные акции;
· кешбэк до 20% за покупки по программе лояльности «Мультибонус»;
· оплата коммунальных платежей и других услуг без комиссии в мобильном и интернет-приложении банка.
На Единую социальную карту Почта Банка можно также получить единовременное государственное пособие на школьников. При этом банк дополнительно начислит до 1000 рублей в виде 10% кешбэка на покупки по карте «Мир» и предложит целый пакет привилегий:
· повышенную ставку по вкладу и льготную по кредиту;
· повышенную ставку на остаток средств на счёте;
· кешбэк 3% за покупки в аптеках, на автозаправках и за ж/д билеты;
· бесплатные консультации по юридическим, социальным и медицинским вопросам и другие бонусы.
Для того, чтобы получить все эти бонусы, не нужно ничего специально делать – льготный тариф подключится автоматически при поступлении социальной выплаты на счёт карты «Уралочка» в банке.
Карту «Уралочка» можно бесплатно пополнять с карты любого другого банка при сумме более 10 тысяч рублей. Кроме того, владельцы карты могут вносить и снимать денежные средства с карты без комиссии в банкоматах Почта Банка, Группы ВТБ и специальных POS-терминалах банка в почтовых отделениях региона.
Единую социальную карту можно моментально и бесплатно получить в 11 клиентских центрах и 94 отделениях почтовой связи, а с середины августа карта будет доступна к оформлению еще на территории 400 отделений связи и на территории клиентских служб ПФР, служб социальной защиты населения, по графику работы консультанта банка. В рамках проекта по доступности банковских услуг населению Свердловской области карту можно будет оформить в администрации муниципальных образований.
Для оформления карты понадобятся только паспорт и данные СНИЛС, телефон для получения проверочного кода и один визит в отделение банка – готовую карту можно будет получить в течение 15 минут. Единая социальная карта оформляется и обслуживается бесплатно на протяжении всего срока действия.
С более подробной информацией о карте можно ознакомиться:
- на сайте eskso.ru и по телефону горячей линии: 8-800-6000-670;
- в социальных сетях:
Вконтакте: https://vk.com/eskso  
Facebook: https://www.facebook.com/eskso  
Instagram: https://www.instagram.com/eskso_card
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